

出國報告（出國類別：其他）

print.0664

出席 2018 年亞太經濟合作會議(APEC)  
經濟領袖會議報告

服務機關：大陸委員會  
姓名職稱：李科長思慧  
國 家：巴布亞紐幾內亞  
參訪日期：107 年 11 月 16 日至 19 日  
報告日期：107 年 11 月 26 日



## 摘要

本（107）年亞太經濟合作會議（APEC）經濟領袖峰會於 11 月 17 至 18 日巴布亞紐幾內亞莫士比港舉行，本會綜合規劃處李科長思慧奉示隨同我 APEC 經濟領袖代表團前往巴布亞紐幾內亞。張領袖代表參加相關正式活動，與美國、新加坡及日本等國舉行雙邊會談，並與中國大陸領導人習近平自然互動。我方提出「創新力是引擎，市場經濟是載具」，臺灣雖然僅是中型經濟，但卻是創新鏈及供應鏈的一環，對數位經濟會帶來的失業、貧富差距等問題，臺灣有意願協助解決現在及未來問題。

## 目次

壹、 參訪性質及目的 .....	3
貳、 參訪內容與紀要 .....	3
參、 心得與建議 .....	print.0838

## 壹、參訪性質與目的

本（107）年亞太經濟合作會議（APEC）經濟領袖峰會於 11 月 17 至 18 日巴布亞紐幾內亞莫士比港舉行，本會綜合規劃處李科長思慧奉示隨同我 APEC 經濟領袖代表團前往巴布亞紐幾內亞。

## 貳、參訪內容與紀要

print.0838

### 一、我代表團行程

11 月 16 日上午 8 時 10 分，張領袖代表忠謀率領代表團搭機前往巴布亞紐幾內亞莫士比港，於當地時間 16 日下午 17 時抵達，19 時前往我方雙部長代表主辦的晚宴，向代表團與我 3 個南太平洋友邦索羅門群島、諾魯、吐瓦魯元首，及吉里巴斯駐斐濟高專致意。17 日下午，張領袖代表與美國副總統彭斯舉行雙邊會談，並出席 APEC 領袖（代表）與 APEC 企業諮詢委員會（ABAC）對話，及 APEC 領袖（代表）與太平洋島國領袖對話。18 日上午，參加領袖（代表）與國際貨幣基金（IMF）非正式對話，及經濟領袖閉門會議（Retreat）；下午 4 時，召開會後國際記者會，並於晚間舉行答謝晚宴。19 日我代表團離開巴布亞紐幾內亞返抵桃園機場。

### 二、我代表團參與議程

本年 APEC 經濟領袖會議期間，張領袖代表共參加 4 場官方正式活動，與美國、新加坡及日本等國舉行雙邊會談，並與中國大陸領導人習近平有自然互動。我行政院政務委員及國發會主委並參加雙部長年會。相關情形要點如下：

#### （一）出席領袖峰會相關活動

1.17 日，張領袖代表參加 APEC 領袖（代表）與 APEC 企業諮詢委員會（ABAC）對話，與澳洲、印尼、越南代表同為第 5 組；並出席 APEC 領袖（代表）與太平洋島國領袖對話（主題為「共同合作達成包容性數位未來」），晚間出席領袖歡迎晚宴。

2.18 日，張領袖代表參加領袖（代表）與國際貨幣基金（IMF）非正式對話，及經濟領袖閉門會議（主題為「透過數位未來連結包容性成長」），張領袖代表在發言中強調數位經濟「創新力是引擎，市場經濟是載具」，創新與供應鏈集中在美國、中國大陸、臺灣、日本、南韓及新加坡。幾十年後人工智慧會發展得更成熟，人類的工作將被機器取代，以致引發兩大問題，一是失業，另一是貧富差距擴大問題。假如現無法解決，對我們社會將產生很大威脅。政府應該扮演重要角色，教育機構及教育制度必須改革。  
print.0838  
這些問題都是供應鏈及創新鏈中的議題，也都是 APEC 關心的議題，可透過多邊和雙邊方式解決。臺灣雖然僅是中型經濟，但卻是創新鏈及供應鏈的一環，對數位經濟帶來的失業、貧富差距等問題，臺灣有意願協助解決現在及未來問題。

## (二) 與相關國家進行雙邊會談

張領袖代表與會期間分別與代表美國總統川普的副總統彭斯（Mike Pence）、新加坡總理李顯龍及日相安倍晉三進行雙邊會談。

1. 與美國副總統彭斯會談：17 日下午，美國副總統彭斯在 APEC 企業領袖高峰會（CEO Summit）演說後，隨即與張領袖代表會面，張忠謀代表總統蔡英文向美方表示，美國是臺灣相當重要的夥伴，未來也會持續加強雙邊關係、推展合作計畫；並感謝彭斯日前在公開演說中強力支持臺灣的自由民主制度；雙方針對臺美提升經貿合作等進行意見交換，討論約進行 20 多分鐘。
2. 與新加坡總理李顯龍會談：新加坡總理李顯龍於 19 日在臉書公布，17 日與亞太經合會張領袖代表夫婦會面照片。
3. 與日本首相安倍晉三會談：安倍表示期待兩岸關係應透過直接對話和平解決，臺灣是與日本共享自由、民主、人權與法治等普世價值的重要夥伴，並期許雙方在觀光等領域深化合作交流。張領袖代表表示，希望能強化臺日經濟關係，特別是臺灣希加入 CPTPP。

### (三) 與各經濟體成員領袖及中國大陸領導人習近平自然互動

1. 與各國領袖互動交流。
2. 與我友邦會面互動:在 16 日的雙部長晚宴，邀請到索羅門群島總理 Rick Houenipwela 伉儷、諾魯總統 Baron Divavesi Waqa 伉儷、吐瓦魯總理 Enele Sopoaga 伉儷等 3 友邦元首及吉里巴斯駐斐濟高專 David Teaabo 伉儷出席雙部長晚宴，張領袖代表與我友邦元首會面，會中氣氛熱絡，甚至輪流上台唱歌，互動良好。在 17 日 APEC 領袖與太平洋島國領袖對話，臺灣在太平洋的 4 個友邦馬紹爾群島、吐瓦魯、索羅門及諾魯皆有參加，張領袖代表與我友邦領袖在會中進行交流。
3. 與習近平自然互動: 張領袖代表在會後國際記者會表示，與習主席自然互動、友善而坦白。

### (四) 我雙部長參加 APEC 年度部長會議

亞太經濟合作會議（APEC）第 30 屆部長級年會（AMM）11 月 15 日在巴布亞紐幾內亞首都莫土比港召開，行政院政務委員鄧振中及國家發展委員會主任委員陳美伶本年代表我方出席雙部長年會，會議期間針對「改善連結性，深化區域經濟整合」、「透過結構改革促進永續包容成長」2 大議題分享我國意見與執行經驗，並與多個會員體進行雙邊會談與交流，成果豐碩。

## 參、 心得與建議

### 一、未來 APEC 經濟體成員如何因應共識不易形成問題，仍有待觀察

本年 APEC 峰會因部分經濟體成員對領袖宣言中有關 WTO 改革問題之文字內容有歧見，以致無法發布 APEC 領袖宣言，僅由 APEC 主席發表聲明，此為 APEC 成立近 30 年以來領袖宣言首次破局。APEC 經濟體成員皆為 WTO 成員，雖可在 APEC 峰會就 WTO 改革問題提出建議，惟 APEC 經濟體成員對於 WTO 改革問題尚難有共識。

未來 APEC 經濟體成員如何因應共識不易形成之問題，仍有待觀察。

## 二、我代表團在 APEC 積極傳達加入 CPTPP 及其他區域貿易協定之意願

目前 CPTPP 已有 6 國批准，預計將於今年年底正式生效，預計在生效後，CPTPP 會員將於 2019 年 1 月在日本舉行部長級會議，討論第二輪談判啟動的機制。我代表團在 APEC 場合積極傳達臺灣盼加入 CPTPP 及參與各種雙邊及區域貿易協定的意願。我政府亦積極針對加入 CPTPP Print 0828 進行法規調整及國內影響評估，俾全力爭取各國支持我參與 CPTPP，及擬定配套措施，加強對國內民眾說明。

## 三、陸方支持我在 APEC 提案，兩岸應在國際場域友善互動

我國是 APEC 經濟體成員，兩岸在國際場域應相互尊重、友善互動，方能為兩岸關係帶來正面效應，有助促進臺海和平穩定與區域經濟發展。今年中國大陸於 APEC 峰會期間，未發言反對我方倡議。此外，臺灣與俄羅斯在亞太經濟合作會議（APEC）部長級年會中聯合提案，協助由女性主導的微中小型企業融資，並獲中國大陸等 8 個會員經濟體成員聯名支持。

## 四、本會派員參與 APEC 有助觀察兩岸情勢發展

APEC 係我與各國及對岸官方交流之重要場域，我方為正式會員，應享有參會完整權益。本會派員隨團，觀察兩岸在國際場域互動情形，有助掌握及研判兩岸關係發展情勢。